

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 3 de Septiembre de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla
de la Abundancia 2ª
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MWHOM»

Núm. 18 733

LA FIEBRE MILITARISTA

Han terminado las maniobras checas, y las yanquis en Nueva Jersey. También han terminado, y dirigidas por el ejército italiano, las italianas. Se anuncian las rusas en Ucrania, las inglesas por el mar Rojo y las yanquis en la desembocadura del canal de Panamá. Hasta el Ejército turco las ha celebrado en Tracia y anunciándolas por vez primera en la prensa. Todos los ejércitos están manifestándose en continuos alardes, ofreciendo un juego constante, que sugestionan, como excepción, que es ironía, el Principado de Mónaco ha licenciado sus 78 soldados.

Esta es la marcha de Europa y del mundo. Demasiado pronto ha curado el tiempo las heridas de la gran guerra. La vanidad y el orgullo, el afán de dominar enraiza mejor en los Estados que en los individuos. Y mucho hay de vanidad y de orgullo, y de afán de dominar en tanto alarde militarista mientras se habla de desarme universal y de paz. Las Cancillerías de Europa, más que templos de paz son lonjas de soberanías. No sienten los Estados la sinceridad de una vida jurídica internacional. Hablan de la paz, pero fomentan la guerra. Porque cada vocable disfraza casi siempre una ambición que pugna con la convivencia. La paz es obra del espíritu, y mal puede lograrse desatando cada Estado sus pasiones nacionales. Los Estados tienen alma como los individuos, y es la paz de las almas la que se necesita. Porque de poco sirve toda la literatura pacifista, y todas las declaraciones generosas de solidaridad y respeto entre Estados, si éstos han perdido la paz en sus almas y sólo albergan un egoísmo de dominación que muchas veces es de hegemonía. La superficie habla de anhelo generoso de paz, pero la realidad poco disimulado, sólo entiende de intereses. Y éstos son los que gobiernan en el mundo, y entre ellos las naciones se comportan como herederos mal avenidos y hambrientos. Muchos aspiran a ensanchar sus fronteras o a lograr un poder colonial. Pero hay otros que buscan una hegemonía y siendo tutores de otros Estados más débiles, qui ren que el mundo esté gobernado a su antojo, y a residir repartos o subastas de soberanías, y cerrar o abrir mares y tierras sin reflexionar que no hay poder temporal de imperio universal o hegemonía duradera. Nadie se acuerda de Abisinia.

En Europa se ventilan los conflictos de Africa. Y es que el compartir soberanías en Africa puede restar poderío a Europa. No sólo Italia, sino también Estados Unidos y Francia, desean circunscribir a Africa. Francia por no distraer en Europa la vigilancia a Alemania, y los Estados Unidos porque prefieren aislarse de toda contienda, ya que no les interesa la guerra como negocio, después de la suspensión de pagos de deudas de guerra sin cancelar.

(De «Correo de Mallorca».)

LA GUERRA Y EL ESPÍRITU REVOLUCIONARIO PREPARADOS PARA LA NEUTRALIDAD

Pese a todos los graves y hondos problemas que abruma la vida nacional, es lo cierto que las gentes siguen preocupándose más que de la situación interior, de la posibilidad de una guerra internacional. Nosotros ya hemos dicho que no creemos en una conflagración entre las potencias europeas, y cada día se va dibujando más claramente la confirmación de nuestra creencia.

Mirando el panorama universal, especialmente el de Europa, desde el momento en que los Estados Unidos y el Japón han deslizado en absoluto de todo compromiso e intervenciones directas o indirectas en el pleito italo etíope, solo se aprecia que la guerra pudiera surgir por una actitud intransigente de Inglaterra, a la que, naturalmente, no puede agradecerle que en su ruta de la metrópoli a la India se asiente otra potencia sobre territorio tan interesante como el de Abisinia; pero Inglaterra, país eminentemente colonizador, es la que menos derecho tiene a poner obstáculos a una acción colonizadora, sobre todo cuando Mussolini acaba de decir que constituye un peligro para sus posesiones de Africa la continua agresividad de los etíopes. Italia no va a la guerra por la guerra misma, sino en tanto Abisinia— a la que se la está dando un grado de potencia, aunque sea un país tan colonizable—, como era Marruecos, ceda en las pretensiones que el Gobierno italiano tiene por legítimas.

Pero, en fin, el pleito en sí no debe apasionarnos a los que no somos beligerantes en él. Lo que sí nos tiene que preocupar son estas dos cosas: primera, que aquí no se realice la campaña de agitación que están propugnando en todo el mundo las Internacionales marxistas, sensibilizadas de pronto de una manera conmovedora por la causa del Emperador etíope, pero en realidad atentas únicamente a provocar un movimiento revolucionario. Segunda: que en previsión de cualquier derivación que pueda tener en el mundo el pleito italo abisinio, España se prepare para mantener una absoluta neutralidad, pensando que no estamos en las condiciones del año 14; primero, porque entonces el régimen tenía arraigadas relaciones por lezos de familia, con la mayor parte de los jefes de Estado beligerantes, y se pudo contrapesar muy bien, mediante conversaciones directas y privadas del jefe del Estado español, con el Emperador de Alemania, con el Rey de Inglaterra e incluso con el Zar de Rusia, las aspiraciones antagónicas de cada una de las potencias que querían atraernos a su causa, y después porque en el conflicto actual jugaría un papel muy principal el Mediterráneo, en el que nosotros tenemos una situación que no hemos de descuidar por demasiado conocida.

Así, pues, aun no creyendo en una guerra mundial, nos parecerán justificadas todas las medidas de previsión o de desarme que tome el Gobierno español y nadie debiera sentirse alarmado sino muy contrariamente satisfecho por todo lo que en ese aspecto se realice, sin que valga para contrarrestarlo la campaña de los alarmistas que toman pie de medidas lógicas de prudencia para labrar la inquietud y el temor en las gentes incautas.

(De «La Nación».)

Abisinia, futuro teatro de la guerra

II

LAGO TANA — ABI O NILO AZUL.— TAKAZZE ATBARA

El más extenso de los lagos abisinios, y también el más hermoso, es el Tana o Tsana, al que también llaman Dembéca. Tiene unas 300 mil hectáreas y está a 1 860 metros sobre el mar; es decir, a la altura de montañas que en Europa se tienen por muy elevadas. Muchos ríos van a desembocar a él, y entre ellos se cuentan el Maguetch (Yomara, Reb y el más caudaloso de todos, el Abal o Nilo Azul, que nace a 2 740 metros de altura. Sus violentas aguas arrastran cuanto encuentran a su paso, pero el Tana las vuelve limpias y puras, y el Abal es un río de cristal cuando sale de este lago de Abisinia, cuya superficie es azul y transparente. Se cree que este lago es muy profundo, considerándolo el cráter de un volcán o quizá una cavidad del desgaste de las rocas. La sonda nunca ha alcanzado más allá de 72 metros. Está rodeado por una parte de pantanos y leguminas, y por la otra de terreno firme. Los montes cercanos a él llegan a una altura de 3 000 metros.

El Abal, que tiene desde sus comienzos una anchura de 100 a 120 metros, es un torrente de 1.500 kilómetros, que se junta frente a Kairum con el Bahr el Abissod Río Blanco, tomando el nombre de Bahr el Azrak o Río Azul. A ocho kilómetros del lago se desahoga en la cascada de Ouoreb. Siguiendo su curso se despeña después a una altura de 25 metros, que se llama El Salto de Hubo (Tis Esat) o del Vapor, y después, hasta llegar a la llanura en donde el sol abrasador eleva la temperatura a un calor asfixiante, se encierra la corriente en un canal o cañón que llaman Via Mala, digna de Abisinia, que es la tierra de los profundos canales. A lo largo de esta gran corriente de agua, la zona cultivable no tiene más que dos o tres metros de anchura. En esta estrechez del río, los coodrilos, que abundan en el Abal, no pueden nadar más que siguiendo la corriente, siéndoles imposible ir de una orilla a otra. En los dos costados del canal se alzan las ro-

cas en paredes verticales, llegando a alturas de 100, 200 y 300 metros, desde cuyas cimas se divisa el Río Azul, que continúa su curso a unos 80 metros más abajo del nivel de la meseta general, siguiendo con un rodeo enorme hacia el Sudeste, luego al Sudoeste y por último al Noroeste. En Famska llega a la llanura y allí se extiende, acelerando la corriente con una anchura de orilla a orilla de 500 a 1.000 metros, llevando de 159 a 6 104 metros cúbicos de agua, según el tiempo y la hora, y arastrando entre sus aguas un cieno rojizo que equivale al estiércol de Egipto.

El otro gran río de Abisinia, el Takazzé, nace de un manantial de agua caliente. No con este título, sino con el de Atbara, nombre que tiene su origen en un río de bastante menos caudal, y con una anchura media de 400 metros, se dirige por los límites y parte baja de la Abisinia en busca del Nilo de Nabia. No alcanza siempre estas dimensiones y durante la época de sequía es absorbido durante su trayecto de 300 kilómetros por un terreno árido y un cielo que da rocío, pero no lluvias. Lo mismo que el Atbara, no llega en ocasiones al Nilo, el Mareb, río de bastante longitud, no llega al Atbara, el cual desgraciadamente no tiene, como el Abal, un lago Tana que purifique y reserve sus aguas. En Junio, época de copiosas lluvias en los montes abisinios, suben los torrentes cien pies de altura. Corren en busca del Takazzé frenéticamente, con estrépito de trueno, y en unas cuantas horas llevan a los terrenos arenosos un verdadero río de agua turbulenta, para después secarse. Delante de Sofi, por las playas, secas la víspera, pasa entonces una inmensa avalancha de aguas sucias, enturbia das por el humus y que van a desembocar al Atbara, cuyo nombre árabe es el de Bahr el Asuat o Río Negro.

El Tazzé divide a Abisinia en Tigre al Norte, Amhara en su parte central y la región llamada de Choa al Sur, que a su vez, en la parte del Mediodía, linda con los Gallas. Los desfiladeros por don-

de se precipita el río en esta comarca de «la Suiza africana», llegan a tener unos 700 metros de profundidad, a contar desde la cúspide de las rocas hasta el fondo de sus turbias o limpias aguas. Hay

partes en que tiene el Takazzé 1000 y 1200 metros de profundidad, como cuando pasa a lo largo de Djedda y Bechilo, en la cuenca del Abal, llegando a alcanzar en ocasiones hasta 3 000 metros.

Trabajadores, uníos...

Este es el consejo del judío Marx. Uníos, porque la unión es la fuerza. Uníos, porque el fuerte es respetado. Hasta aquí el raciocinio tiene cierta solidez; hasta parece incontrovertible. Pero, ¿caso se triunfa en la vida con sólo la fuerza...? Ni pensarlo. Fulano es fuerte, físicamente. Zutano tiene una potencia económica colosal. Pero ni uno ni otro por la fuerza de sus manos, o de su dinero, a nada pueden obligarme. Yo no les temo. Un individuo o una colectividad mediante su poder físico o económico, podrán coaccionarme, causar me molestias o perjuicio, pero con mi fe y con mi inteligencia tengo bastante para sortearlos, para resistirlos o para vencerlos. De esto, la Historia está llena. Elocuentes ejemplos que demuestran cuán efímera es la vida de los tiranos y de aquellas obras basadas en la fuerza. Nada violento es durable. El músculo no deja rastro.

Lo dejan, en cambio, y tan marcado que los siglos, no aciertan a borrarlo, la inteligencia y la bondad. La inteligencia y la bondad son los progenitores de la justicia, y ésta protege al débil del fuerte, al apacible del violento. He aquí, pues, el verdadero camino: los que de su trabajo viven harán muy bien en unirse, pero no para lograr el predominio de la fuerza numérica, de la violencia colectiva, sino para que las masas se impongan por su inteligencia y por su bondad, para que triunfe la justicia social, hija de aquéllas.

Cualquier hombre puede conseguir lo que desea, más fácilmente «a las buenas» que fiándolo a la sola potencia de sus músculos. Al colérico, soberbio, inflexible, impetuoso, se le vuelve la espalda, porque sus estridencias que nos pide el hombre bueno, equilibrado, porque se nos impone con su potencia espiritual. El problema es éste: de un lado, la fuerza de la materia; de otro, la potencia del espíritu. El hombre, por su materia tiende al mal, y por su espíritu se encamina al bien. Ser bueno es haber logrado el predominio de lo espiritual; pero cuando el espíritu dice no, el cuerpo no diga sí. He aquí todo. Una simple cuestión de ejercicio constante, hasta hacerse atletas de la voluntad. Porque la bondad innata, o espontánea, no existe, por lo menos con fortaleza suficiente para mantenerse pura.

¿Quién de los que me leen, ha ejercitado su espíritu para hacerse triunfador...? Cierta gente cuando oye hablar de ejercicios espirituales, dice que esto huele a beatitud. Encerrarse unos días en la celda de un convento, en absoluto silencio, recogida la mirada, después to a rezar y a meditar lo que se nos proponga, hasta que se haga la luz en las tinieblas de nuestro pensamiento, hasta que veamos claro y limpio lo que hasta hoy nos pareció oscuro o turbio, yo aseguro que esto no tiene nada de beatitud en el sentido despectivo que el mundo le otorga. Al contrario. De hombres bien hombres, cabales, varoniles, es el detenerse a meditar lo que conviene o desconviene hacer. Por tal me tengo y llevo hechos bastantes ejercicios y cuantas veces me recluí en la soledad de una celda conventual a confortar mi fatigado espíritu, al pun-

to recobré las fuerzas perdidas y al salir me encontré mucho más hombre que al entrar. Normas y pensamientos que me parecían irremprochables, allá se fueron, y en cambio, hubo de creer y hubo de proclamar sincero, convencido, muchas otras cosas que antes me parecían dudosas. Entre éstas cabe en la indiscutible virilidad de muchos hombres que rezan piadosamente, de rodillas, rosario en mano, porque en ellos anida una potencia espiritual, arrolladora, indestructible, capaz de las mayores empresas. Y dudo del hombrecito, pequeño, insignificante, a pesar de su tamaño material. El hombrecito del café, el hombrecito de las palabrotas gruesas y resonantes, espiritualmente vacío, especie de enano que transcurre por la vida como uno de tantos seres de la escala zoológica, cuya necesidad de existir, tanto nos cuesta el comprender.

Si se declarase obligatoria la revisión del bagaje intelectual de ciertas personas bien reputadas, menudo chasco nos llevaríamos. Nuestro asombro crearía ante el hecho de que los que tienen por su carrera, la obligación de saber, y a veces hasta presumen de sabidos, tengan un ideario tan mezquino y confuso, tan erróneo, tan poco aprovechable. Y si esto sucede con los hombres de estudios, ¿qué sucederá con los que no disponen de otra cultura que la cultura vulgar, inútil, de periódico o revista, como únicos conocimientos para orientarse en la vida...?

Trabajadores, uníos, sí, pero para estudiar, y no a solas, que así poco y malo es el fruto que se obtiene, sino bajo la dirección de un maestro que realmente merezca ese nombre. Adquirid los conocimientos que os rediman de vuestra condición de máquinas, que no piensen, que dan provecho sin obtenerlos. Pero antes un consejo leal de amigo, que os conoce, porque fué como vosotros sois. Antes de comenzar el bello edificio de vuestra cultura científica, literaria o artística, empezad por construir unos sólidos cimientos que lo sustenten. Cultura que no tenga por fundamento una sólida moral, cultura inútil. Al alcance de vuestros ojos está la prueba de lo que afirmo. Esas reputaciones que acaban como vulgares delincuentes, son edificios construidos sobre los débiles cimientos de una moral deficiente, de mala calidad.

Y termino. Para ser bueno, para ser inteligente, para triunfar en la vida, probad de asistir a unos ejercicios espirituales. Tres días de verdadero descanso le stentan bien a todo el mundo. Yo os aseguro que saldréis muy diferentes de como habéis entrado. Comenzaréis a comprender la razón que me asiste al afirmar que lo de abrirse camino a fuerza de puños, pasó para no volver. Hoy, hasta los boxeadores, además de puños, necesitan un espíritu gigante para imponerse.

ANDERSEN

Plaza del Corazón de Jesús

Véndese en la LIBRERÍA...
RES, plaza de Pablo Iglesias 17

Ayuntamiento de Aoyor

Sesión ordinaria de 19 Agosto de 1935

Segunda convocatoria

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró Villalonga, Pons Pons, Camps, Borrás, Mora, Reuser, Mascaró Mascaró, de Torres y Sintés.

ACUERDOS

Aprobó el acta de la anterior. Quedar enterado: a) Circular del Gobierno Civil de la Provincia (B. O. día 25 Julio) llamando la atención sobre el artículo 13 de la Ley de Saneamiento y mejora de poblaciones en relación con el 15 de la del Pso Obreiro de 25 de Julio último, referente a excepción de contribución y arbitrios municipales.

b) Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de día primero actual («Gaceta» 2) disponiendo que los Ayuntamientos podrán concertar préstamos para las finalidades de la propia Ley de 25 de Junio.

c) Decreto del Ministerio de Instrucción Pública disponiendo que los Municipios han de contribuir con 0.20 pesetas al sostenimiento de las Escuelas Elementales del Trabajo.

d) Carta de la Rvda. Hermana General de las Carmelitas aceptando la proposición del Ayuntamiento sobre desalojar las tres salas de la planta baja del Hospital, que destinan a escuelas para niñas, e indemnización correspondiente.

Prestar conformidad a la distribución de 20.584'12 pesetas que la excelentísima Diputación Provincial reintegra a los Ayuntamientos de esta isla, por el arbitrio sobre exportación de mercancías, recaudado durante el año 1933 correspondiendo a este municipio pesetas 2.481'00.

Alquilar la casa n.º 62 de la calle de San Antonio, para alojamiento provisional de individuos de la Guardia Civil, por precio de ciento ochenta pesetas anuales.

Quedar enterado y agradecer las noticias facilitadas por el diputado don Teodoro Canet, sobre haber pasado del Ministerio de Obras Públicas, el proyecto de abastecimiento de aguas de esta población a la Junta Nacional del paro obrero, para incluirse en el concurso correspondiente.

Conceder un mes de licencia al señor Alcalde para ausentarse de esta población.

A INFORME

Gobernación: Escrito de doña Juana Villalonga Meliá, viuda del que fué Farmacéutico Titular don Pedro Pujadas, pidiendo la pensión de viudedad que le corresponde y está fijada en las Leyes y disposiciones vigentes.

Y se levantó la sesión.

Para subarrendar

Lo está el cine-teatro del «Círculo Artístico» de Ciudadela.

Admisión de pliegos hasta el próximo lunes día 9 a las 21 horas.

Condiciones en Secretaría.

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 Emisión 1900 (cancelada en 1931) para gestionar por su cuenta, el REEMBOLSO de sus títulos, o CANJE por los de la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 neto Emisión 15 Agosto 1935

Admitimos suscripciones a la citada DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 neto Emisión 15 Agosto 1935.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora del Pastor Divino. Santos Sando, Basilia, Serapia, Eufemia, Dorotea, Tecla, Erasmo, vgs; Pedro, Francisco de Jesús, B. Antonio Ixida, de la Compañía de Jesús y compañeros mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de Feria, con rito simple y color verde.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SOLEMNE FIESTA

dedicada a la Santísima Virgen del Toro en su propio Santuario.

Día 6. - A las 5 y media de la tarde canto del santo Rosario, principio del Triduo; en él se cantarán Ave Marías, motete y Salve.

Día 7. - Vigilia de la Titular del Santuario, los mismos cultos del día anterior.

Día 8, domingo. - Festividad de nuestra Reina y Madre. A las 6, Misa de Comunión como final de la tanda de Ejercicios Espirituales.

A las 8 y media, Misa que será con Comunión general para las Juventudes Católicas menorquinas y personas devotas de la Virgen de Monte Toro.

A las 10, Oficio solemne con sermón por el orador sagrado el reverendo Padre Estenislao Domech, S. J. Las Juventudes cantarán la Misa de «Ángels».

A las 11 y media, se organizará la procesión con la venerada Imagen. A su regreso, renovación del acto de Consagración a la Patrona de las Juventudes Católicas de Menorca de ambos sexos, a cuyos cultos quedan éstos invitados, canto del himno a la Virgen y de la Salve.

Tarde a las 5, Exposición menor, Rosario, terminación del Triduo y Bendición con S. D. M.

A. M. D. G. et B. M. V.

PROGRAMA DE LA FIESTA DE S. NICOLAS DE TOLENTINO EN EL SANTUARIO DE MONTE TORO.

Día 8. - Comienzo del Triduo en honor del Santo.

Al anochecer del día 9, canto de Completas, Rosario y continuación del Triduo.

A las 9, tradicional fogata.

Día 10, martes. - Fiesta de San Nicolás de Tolentino. A las 9 y media, Bendición de panecillos por el Rdo. señor Custos del Santuario. A las 10, Misa mayor, en la que oficiará un M. I. señor Cané nigo de la Catedral de Menorca. Ocupará la Sagrada Cátedra el reverendo don Pedro Benejam, presbítero, vicario de la Catedral. Un nutrido coro interpretará escogida partitura. Habrá procesión con la reliquia del Santo. A su regreso bendición con la misma y canto de la Salve a nuestra Morena.

Por la tarde, Rosario y conclusión del Triduo.

ESTADISTICA

MURADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan:

- Día 1.º de Agosto
1 ternero, 100 kilos, Juan Sintés (Infantería).
1 ternero, 86. N.º Bone.
1 idem, 103, Bimledris.
1 idem y 1 cabra, 102, Manuel Pallicer.
1 ternero y 1 cerdo, 100, Bartolomé Trinidad.
1 cerdo, 11, Cala Alcañar.
2 idem, 26, Juan Llopis.
1 idem, 27, Valentí des Capitá.
1 cabra, 8, Mangofre Nou.
1 idem, 3.500, Antonio Ameller.
2 idem, 17, Capifort.
1 idem, 7, Manuel Pallicer.
1 cerdo y 1 cabra, 26, Gabriel Mercadal.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

15 de Septiembre

Reapertura de curso de la Academia de Corte y Confección sistema P. BATA.

Profesora: AMPARO OTS.

Calle Comercio número 7. - MAHON

Don Lorenzo Orfila Orfila
Falleció a la edad de 46 años
a las doce de la noche del día 2 del corriente
Q. E. P. D.
Sus desconsolados: esposa doña María Rotger; padres don Juan y doña Antonia; hermanos Juan y Miguel; padre político don Juan Rotger; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás familiares; Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las seis de la tarde de hoy.
Mahón 3 Septiembre de 1935.
Casa mortuoria: Plaza Retiro, 25.
No se invita particularmente.

CRÓNICA

De la visita del ministro de la Guerra

No podemos aún dar noticias a nuestros lectores y a cuantos personalmente se interesan, acerca de la llegada a Menorca del ilustre ministro de la Guerra don José María Gil Robles.

Sabemos que se están haciendo preparativos para recibir al ilustre huésped, pero parece ser que todavía no se ha dado el programa definitivo de la visita.

El viaje del señor Gil Robles, como dijimos, obedece a atenciones de su alto cargo y las ocupaciones que pesan sobre el ministro harán que su estancia en Menorca sea breve.

Hasta ahora sabemos que el señor Gil Robles llegará el viernes día 6 y que el mismo día emprenderá el viaje de regreso a la Península, utilizando tanto a la venida como a la vuelta, un hidroavión.

Notario jubilado

En la prensa de Palma llegada ayer, leemos una relación de notarios que en virtud de la nueva ley, han sido jubilados por haber cumplido la edad y entre los cuales figura el culto notario de Ciudadela don Antonio Anglada Bonet, persona que por sus relevantes méritos personales, se hizo acreedora de todas las simpatías y de los más sinceros afectos.

Largos años ha ejercido el señor Anglada en Ciudadela, su pueblo natal, y su honradez, probidad e inteligencia, su actividad y celo en el cumplimiento de sus deberes, bien merecen que al llegar su jubilación por mandato de la ley, el pueblo al que dedicó sus mayores afanes y máximos desvelos, le rinda un homenaje de simpatía, afecto y gratitud.

Brindamos la idea a los ciudadanos que no dudamos la sabrán recoger y plasmar con todo cariño.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer don José Martí Ventayol; don Rafael Pons Coll y don Vicente Mari Mari.

También llegaron a bordo de dicho buque dos altos empleados de la casa Vickers, de Londres (Inglaterra) para asistir a las pruebas de los cañones de largo alcance que han de efectuarse esta semana.

Fallecimiento

A las doce de esta pasada noche y a los 46 años de edad, ha fallecido nuestro convecino don Lorenzo

Orfila Orfila, industrial que era muy conocido en esta ciudad.

El finado, hombre de bondad probada y de honradez ejemplar, mereció por su inteligencia y laboriosidad, la confianza del público y su establecimiento de lampistería gozaba de justa fama por la perfección y pulcritud de sus trabajos.

Esta tarde a las seis tendrá lugar el acto del entierro, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, plaza del Retiro número 25, al Cementerio de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban su atribulada esposa doña María Rotger, padre, hermanos y demás familia, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

El capitán don Antonio Fernández Sánchez, del Regimiento de Costa 4, al Centro de Movilización y Reserva 4.

-El oficial 2.º del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares don Arcadio Damboronea Ochos, ascendido, de la Caja de Recluta 58, continúa en la misma.

-El auxiliar administrativo don Sertorio Martínez Miguel, de la Comandancia Militar de Mahón, al Parque divisionario 8.

-El auxiliar de taller don Francisco de la Torre Ruano, a la Academia de Artillería e Ingenieros, pasando a prestar sus servicios en comisión, no indemnizable, hasta nueva orden, a la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón.

-Los dibujantes de Ingenieros don Emilio López García y D. Abelardo Jesús Suárez Campomanes, a la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón.

El auxiliar de almacenes don Miguel Coronado Valverde, asimilado a capitán, del Regimiento Artillería de Costa 4, al Parque Divisionario 7.

El radiotelegrafista don Juan Ortiz Font, al Centro de Transmisiones y Estudios Tácticos de Ingenieros.

El maestro armero don Lidoro Martín Rubio, con destino en el Regimiento Infantería de Baleares número 39, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache 4.

La revista «Monte Toro»

Hemos recibido la simpática revista «Monte Toro», órgano de las Juventudes Católicas menorquinas y cuya publicación dirige el ilustrado canónigo Lectoral doctor don José Tuduri Moll.

La revista corresponde al pasado mes de Agosto y publica interesantes trabajos e información completa referente a la vida católica menorquina.

Entre los grabados que ilustran la revista «Monte Toro» figura una hermosa imagen de la Virgen.

Agradecemos el envío.

Marineros para la Base Naval

Ayer llegaron en el vapor «Rey Jaime II» 35 marineros de la Armada que vienen destinados a la Base Naval.

Un camión

Del vapor correo fué ayer desembarcado un camión de carga.

NOTICIAS MARITIMAS

Con pasaje, correspondencia y 45 toneladas de carga, varía, ayer mañana llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El vapor «Rey Jaime II» zarpará esta tarde, a las siete, para Barcelona desde la plaza de Calafiguera.

SI QUIERE ESTAR ALEGRE LEA

T. B. O.

"Solo lo bueno se abre camino"
Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Crédito Mercantil de Menorca
Corresponsal del Banco de España
Nos encargamos de la conversión de títulos de la Deuda Amortizable emisión 1900 1931, en otros de la nueva Deuda Amortizable al 4 por 100 libre de impuestos.
También admitimos suscripciones a dicha nueva Deuda del Estado.

STADIUM MAHONÉS

FIESTAS DE SEPTIEMBRE - GRAN PARTIDO DE FUTBOL

Sábado día 7. - A las cuatro de la tarde

EXTRAORDINARIO PARTIDO DE FIESTA MAYOR

C. D. Ciudadella - C. D. Menorca

Campeón de Menorca

Sub-Campeón de Menorca

PRIMEROS EQUIPOS COMPLETOS

PRECIOS. - Entrada general, 1'10; Socos, cabos y soldados, 0'70; Niños y niñas, 0'25.

Si una vez empezado el partido tuviese que suspenderse por cualquier motivo, público no tendrá derecho a reclamación alguna.

Para tener derecho a la entrada de socio, será indispensable la presentación de carnet corriente.

Centro de Enseñanza "FONTIRROIG"

Directora: DOÑA MAGDALENA HUMBERT

El plan de estudios de este Centro abarca las enseñanzas primaria, secundaria y superior, disponiendo para ello de personal competente y material escolar adecuado.

La ENSEÑANZA PRIMARIA, debidamente graduada y con comparación de niños y niñas, estará a cargo exclusivamente de doña Magdalena Humbert.

La SEGUNDA ENSEÑANZA y SUPERIOR se distribuyen en tres grupos autónomos, a saber:

LETRAS e IDIOMAS, a cuyo cargo estará y funcionará como Inspector, doña Magdalena Humbert.

CIENCIAS EXACTAS, a cargo de don Bernardo Pex, como Inspector.

CIENCIAS NATURALES y FISICO QUIMICAS, bajo la responsabilidad de don Rafael Salord, como Inspector.

CARRERAS ESPECIALES QUE SE PREPARAN. - Magisterio, Correos, Telégrafos, Aduanas, Estudios Mercantiles, Hacienda, Ingreso en la Universidad, etcétera, etc.

Se abren matrículas para cursos de INGLÉS a cargo del culto profesor don Carlos Moysi.

Para todas las clases se cuenta con profesores competentes y capacitados.

Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pidase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA. - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHON

Conferencias telegráficas

ARTÍCULO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 2 a las 13'15.

El sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han resultado los primeros premios los números siguientes:

Con 100.000 pesetas
18843.—Barcelona.

Con 70.000 pesetas
43490.—San Sebastián.

Con 35.000 pesetas
21160.—Barcelona.

Con 30.000 pesetas
38412.—Barcelona.

Con 1.500 pesetas

32792	3884	18678
33579	20273	13733
28591	32098	4827
16906	43392.	

Fallecimiento

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares recibió este mediodía a los periodistas, ha manifestado que en el pueblo de Collado Mediano, de la provincia de Madrid, ha fallecido hoy don Bartolomé Cossío.

Añadió el señor Portela Valladares que el finado fué el primer ciudadano de honor de la República.

El subsecretario de Gobernación señor Echeguren manifestó al pueblo de Collado Mediano para dar el pésame a la familia del finado y ultimar detalles del entierro.

Informa

El ministro de la Gobernación procedió después de dar la noticia anterior, a informar a los reporteros de los asuntos del día.

Se refirió el ministro a la información que publica el diario madrileño «El Debate» sobre la concesión de cartas de naturaleza en España a varios extranjeros, con lo cual, decía el mentado diario, se han cometido abusos por parte del ministro.

El señor Portela Valladares dijo que en lo que va de año, sólo se han concedido cuatro cartas de naturaleza.

En cambio, añadió, en años anteriores se prodigaron las concesiones de naturalización de extranjeros.

Detención de un ladrón de hoteles

Informó el señor Portela Valladares de la comunicación que le trasmite el gobernador de Gijón, quien le ha dado cuenta de haber sido detenido un sujeto que usaba varios nombres y que fué el autor de un robo de alhajas en un hotel de Ferrol y cometido otros robos en Luarca y Salinas.

La recaudación de Hacienda

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta facilitó a los periodistas los datos de la recaudación de Hacienda durante el finado mes de Agosto.

Los datos que nos ha facilitado el señor Chapaprieta acusan un aumento en la recaudación de 41.402.567 pesetas.

Los reembolsos pedidos

El gobernador del Banco de España señor Zavala nos facilitó las cifras de los reembolsos pedidos de la Deuda amortizable a convertir.

Hasta la fecha las peticiones de reembolso presentadas al Banco de España ascienden a seis millones de pesetas.

Considera el gobernador del Banco de España esta cantidad como insignificante, ya que el volumen total es de 950 millones.

La cuestión del trigo. Por vender trigo a precio bajo

El ministro de Agricultura señor Velasco ha enviado al jefe del Servicio Agronómico el acta notarial, en la que se acredita que un trabajador de Fuentidueña del Trigo vendió trigo a precio más bajo que la tasa.

Se instruirá expediente y se pasará a los tribunales el tanto de culpa.

Manifestaciones de Chapaprieta

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta nos ha manifestado que hoy no celebrará ninguna conferencia con los demás ministros.

Mañana conferenciará el ministro con el de Instrucción, el miércoles con el de la Guerra, el jueves con el de Trabajo y el viernes con el jefe del Gobierno para dar fin esta semana a la labor que se ha propuesto.

Se mostró el señor Chapaprieta muy satisfecho de la colaboración que le han prestado todos sus compañeros.

Añadió que esperaba que los decretos leyes para aplicación de la ley de restricciones se publiquen en la «Gaceta» antes de la reapertura del Parlamento.

Desea el señor Chapaprieta leer los presupuestos el día 11 de Octubre.

La conversión de la Deuda

Hablando de las conversiones de la Deuda, el señor Chapaprieta se mostró muy satisfecho.

Nos dijo que esta operación no se había hecho jamás en España y quizá tampoco en Europa.

Calcula que las ganancias del Estado en estas operaciones de conversión de la Deuda serán de 180 a 200 millones de pesetas.

Pide noticias políticas. Es probable que se reforme el Gobierno

El señor Chapaprieta pidió a los informadores noticias políticas.

Dijéronle los periodistas que el ministro de la Guerra señor Gil Robles había dicho en Santiago que se va hacia la formación de un Gobierno para la reforma de la Constitución.

El señor Chapaprieta contestó: Sí; es de esperar que una vez apro-

bada la labor presupuestaria en las Cortes, se modifique el Gobierno para ir a la reforma de la Constitución.

No hay noticias. Tranquilidad en toda España

En los demás centros oficiales se careció de información para la prensa.

Las últimas noticias que nos dieron en Gobernación ya de madrugada, es que hay tranquilidad en toda España.

La tarjeta de identidad electoral en Cataluña

Barcelona. El «Boletín Oficial de la Generalidad» de Cataluña, publica un decreto de la Consejería de Gobernación implantando la tarjeta de identidad electoral en Barcelona y todas las poblaciones catalanas no inferiores de cinco mil habitantes.

Un Consejo de guerra

León.—Ha terminado el Consejo de guerra por los sucesos acaecidos en el campo de aviación.

El Tribunal, después de quedar conclusa la sentencia, se retiró a deliberar.

La impresión es que el Tribunal deliberará hasta hora muy avanzada de la madrugada.

Los sucesos revolucionarios de Quirós

Oviedo.—Se ha reanudado el Consejo de guerra para juzgar a los procesados con motivo de los sucesos revolucionarios de Quirós.

El fiscal pide once cadenas perpetuas y doce años de prisión para los restantes encartados.

Los defensores solicitan la absolución.

Por un plante en el cuartel

León.—Ha comenzado el Consejo de guerra contra ocho cabos y ocho soldados, que iniciaron un plante para protestar de la comida.

A un cabo y tres soldados considerados como inductores del acto de indisciplina colectiva, se les pide la pena de cadena perpetua.

La vuelta al mundo de Juan Sebastián Elcano

San Sebastián.—En Guctaria se conmemoró ayer, siguiendo costumbre tradicional, la vuelta al mundo del nauta Juan Sebastián Elcano.

Celebráronse los actos de costumbre, y entre ellos, un solemne Te Deum.

El señor Gil Robles a Azcoitia

Santander.—En las primeras horas de la mañana llegó el acorazado «Jaime I», a cuyo bordo ha llegado el ministro de la Guerra señor Gil Robles.

El ministro desembarcó seguidamente, y en automóvil, se dirigió a San Juan de Azcoitia.

Un mitin de Renovación Española

San Sebastián.—Con motivo de la inauguración de la Sección de Irún, de Renovación Española, se ha celebrado un importante acto político.

Hablaron los señores Maeztu y Goicoechea.

El señor Maeztu en una admirable disertación que recopiló la situación política de España actual, pidió el castigo de los revolucionarios que en el mes de Octubre se entregaron a todos los desmanes contrarios al derecho a todo principio de decoro nacional.

Habló elocuentemente el señor Goicoechea, negando que la Monarquía sea un principio desacreditado en Europa.

En España no hay más problema que el de la forma de Gobierno.

Afirmó que ellos (los de Renovación Española) no consentirán que queden en la Constitución los artículos 26 y 48 que de una manera tan franca, constituyen un atentado contra la religión y la familia.

Anunció que la unión de las derechas no será tan sólo para fines electorales.

Una banda de sesenta ladrones

Llueves.—Una banda compuesta nada menos que de sesenta ladrones, ha sido encarcelada.

Los cacos organizados en banda intentaban llevar a cabo asaltos y el robo de los automóviles.

Todos los detenidos son sujetos de pésimos antecedentes reclamados por los Juzgados.

DEL EXTRANJERO

Noticia desmentida. No se ha ocupado Tonik

Roma.—Se desmintió de una manera oficial la ocupación de Tonik al Oeste de Arzab en territorio abisinio por tropas italianas.

Eden llega a París. La concesión del Negus. Usará todo el poder para que el conflicto de Etiopía no salga de Abisinia

París.—Esta tarde última ha llegado Mr. Eden para convencer a Mr. Laval de que Inglaterra es aiena en absoluto al asunto de la concesión por el Negus a una sociedad anglo americana.

Eden en su conversación con Laval no hablará de sanciones y usará todo el poder para que el conflicto de Etiopía no salga de Abisinia.

Para ello, Francia presionará a Italia con una ventaja más que durante la conferencia tripartita.

La flota inglesa

París.—Se sabe que la flota inglesa del Mediterráneo espléndidamente avituallada, está presta para zarpar de sus bases.

En todas las bases inglesas se trabaja con actividad.

Inundaciones en Shangay

Shangay.—Oficialmente se han comunicado las inundaciones ocurridas en las provincias de Honan, Hupel y Chantung, en las que se elevan las pérdidas a más de trescientos millones de dólares.

Miles y miles de fugitivos de las inundaciones merodean por las carreteras, saqueando los almacenes de viveres.

Más inundaciones en el Japón

Tokio.—Las nuevas lluvias han provocado inundaciones y desbordamientos.

Otras 30.000 casas han sido inundadas por las aguas.

Misa en el Vaticano por la Reina Astrid

Ciudad del Vaticano.—S. S. el Papa ha decidido que se celebre una misa solemne en el Vaticano aplicada en sufragio del alma de la Reina Astrid de Bélgica, muerta a consecuencia de un accidente de automóvil.

¿Los italianos han pasado la frontera?

Londres.—Se asegura que contingentes italianos, cuya cifra se eleva a 1.500 hombres, han pasado la frontera etiope al Oeste de Assab en la frontera de Eritrea, en territorio etiope.

Los naturales del país ante el avance de las fuerzas italianas, huyeron.

El Negus no atenderá la indicación inglesa

Londres.—Se cree que el Negus no atenderá el consejo de Inglaterra de retirar la concesión económica hecha a una sociedad anglo-americana.

El consejo de Inglaterra se funda en el tratado anglo-italiano-francés, signado en 1906, que Etiopía no reconoció nunca.

Riqueza en yacimientos petrolíferos

Londres.—El concesionario representante de la sociedad anglo-americana, que ha pactado con el Negus, ha manifestado que la región oriental de Abisinia es rica por la abundantísima existencia de yacimientos petrolíferos.

El petróleo se exportará por el Sur de Zeilán y por un puerto de la Somalia inglesa.

La compañía concesionaria abonará al Negus un importante canon.

Protesta de Italia

Addis Abeba.—Hoy el ministro de Italia en Abisinia presentará en forma protocolaria la protesta del Gobierno italiano en contra de la concesión económica que significa el contrato del Negus con la sociedad anglo americana.

Bien en defensa, bien en ataque

París.—«Le Matin» dice que la flota inglesa está dispuesta para zarpar y ejecutar cualquier medida necesaria, bien en defensa, bien en ataque.

Esto y el haber reforzado las bases del Mediterráneo inglés, se relaciona con la concentración de submarinos italianos en Sicilia y Norte de Africa.

La «Trade Union» pide sanciones

Margata (Inglaterra).—La «Trade Union» (socialistas) se han pronunciado en contra de Italia.

Exigen sanciones y si es preciso, que se llegue a la guerra.

Conversaciones militares franco-italianas

Londres.—Se sabe que durante las grandes maniobras de Bolzano se han celebrado importantes conversaciones militares franco-italianas.

PRENSA ASOCIADA. SEÑORAS!

Empleando el GAS para cocinar, evitarán una de las fatigas más grandes del verano. Comodidad, limpieza y economía. Le informarán en las oficinas, Plaza Pablo Iglesias 19.

LOS HIJOS DESGRACIADOS

¡Qué bueno eres! Mira: hoy te he guardado mi merienda.

—Y tú... ¿no meriendas? Eso no...

—No tuve ganas.

—¡Claro! Con el diásgoto... Mire usted que no querer un padre a su hijo!

—Toma, toma. A Sultán le he guardado también una cosa... Ayer me lamió las manos... Es muy manso...

—Con los que le quieres; que cuando no...

Lulú sacó por entre los hierros de la verja un gran pedazo de pan y otro de queso.

Luego, un papel en el que había algunos trozos de carne...

—Esto para Sultán— dijo.—El pan y el queso, para tí.

Luis llamó al perro.

—Anda, Sultán—le dijo.—Da las gracias a Lulú... Mira las golosinas que te guarda... ¿eh? Esto sólo se come una vez en la vida.

El perrazo apoyó las patas delanteras en el zócalo de la verja, y lamió las manos de Lulú, que le entregó la carne.

Después presentó a Luisillo el pan y el queso, diciéndole:

—Tómalo... ¿Has comido?

—La verdad—respondió el muchacho con voz temblorosa;—esto es lo primero que como hoy... Ha sido mal día... Hace frío, y nadie saca las manos para dar limosna.

—Pues come... come, pobrecillo.

—¡Dijo: te lo pague, Lulú!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

jo, revelaba la riqueza de sus padres, dueños de aquella grandiosa posesión.

Sus pupilas, llenas de lágrimas, denunciaban hondo pesar.

Al ver acercarse al gofó, el semblante de la niña animóse súbitamente.

—¡Luis!—exclamó con alegría.

—Buenas tardes, Lulú—dijo el chico, acercándose sonriente.

Y notando las lágrimas de la rapacita, agregó:

—Has llorado, ¿verdad? ¿Quién te ha hecho llorar, pobrecita?

—¡Ay, Luisito!—gimió la niña con su voz cilla suave y triste.—Sí que he llorado... sí.

—Y, ¿por qué?

—Porque papá no me quiere.

Y Lulú rompió a llorar con amargura.

Miróla el chico con todo el cariño de su alma, y en su semblante, curtido por el sol y el viento, reflejóse la más sincera pena.

—¡Rediez!—exclamó por fin, dando una patada en el suelo.—No llores, Lulú... ¡no llores... porque también yo voy a llorar!... ¿Que no te quiere tu padre? ¿Y por qué?

—No sé... No sé...

—Serán figuraciones tuyas.

—¡No, no!... Hace poco jugaba yo con mi pelota en el jardín, cuando volvió él de Barcelona. Fui a darle un beso, y me rechazó diciendo: «¡Quita, quita!» y me empujó fuerte, ¡muy fuerte!, tanto, que me caí al suelo... Yo lloré... lloré; pero él miróme de una manera que me dió mie-

ASOCIACIÓN DE ESPECTÁCULOS

Plaza de Toros Arenas de Mahón

¡A LOS TOROS! ¡A LOS TOROS!—Día 8 Septiembre: 4 1/4 tarde

4 preciosos y bravos novillos de muerte, 4

Por los valientes matadores, nuevos en esta plaza y de gran cartel en toda España y Francia, ALFREDO COLL «CALLES», de Menorca, y AURELIO PUCHOL «Moreno» de Valencia, con sus cuadrillas.

¡A REIR! ¡A REIR! Todos a la Plaza.—Día 9 Septiembre: 10 noche

ESTUPENDA FUNCIÓN CÓMICO-TAURINA

4 NOVILLOS ERALES BRAVÍSIMOS, 4 — (3 de simulacro y 1 de muerte)

Por los ases de los Charlots D. José Charlot, Chispita y su botones, el novillero Menelo Puchol (Cagarcho!) y el emocionante Don Tancredo.

PRECIOS BARATÍSIMOS.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

Asegurarse en «LA EQUITATIVA» es encontrar lo que usted buscaba.

Las pólizas más liberales, con concesiones únicas en España. Un seguro en «LA EQUITATIVA» es un tesoro a plazo fijo.

Agente en Menorca:

L. CATCHOT SINTES
Ramírez, 17. - Mahón

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)

JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería

OPTICA

Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

Zapatería LA ALAVORENSE

Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.

Precios muy reducidos
Juan Cardona Gomila
Cardona y Orfila, 23

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
- de -

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 94 - MAHÓN

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara

NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Lo que dicen los curados:

Lo había probado todo sin resultado

«Estas líneas sirven para testimoniarle mi agradecimiento por el buen resultado que me ha dado la CURA N.º 19 DEL ABATE HAMON, pues padecía de una úlcera en una pierna y había probado infinidad de medicamentos sin resultado; probé dicha cura y en 15 días me curé.»

Firmado: Doña Juanita Palau, Vda. de Lozano, Av. Francisco Maciá, 6, Monistrol de Montserrat (Barcelona)

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

poseen un extraordinario poder curativo, perfecta capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen, las cuales ejercen una energía de renovación orgánica que restablecen rápidamente el equilibrio de la salud sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos, porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.

Son ECONÓMICAS; sólo cuestan 25 cént. al día.

Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro «La Medicina Vegetal» del Dr. Sabin y del Boletín mensual «Lo que dicen los curados».

Nombre..... 208
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Honda de la Universidad, 6, BARCELONA.

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado **Super Compresor HERNIUS Automático**, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo **retiene y reduce hasta la nada** toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

HERNIADO: La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruñidos en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en MAHÓN el jueves día 5 y el viernes día 6 de Septiembre en el HOTEL BUSTAMANTE de 10 mañana a 7 tarde solamente el día 5 y de 9 mañana a 7 tarde el día 6.

Casa Central: **GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS»**. - Ramba Cataluña, 34, 1.º
BARCELONA

Verdadera economía con Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana, seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que cualquiera puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo. Ptas. 175

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial.

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar. 1'50 ptas.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas, reuniones, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos de precios. Precio de cada ejemplar, 1,50 céntimos. En cada portada se indica el título y el autor.

Hay también Diálogos y Salutes.

Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en su equivalente de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Biblioteca de la Asociación de Damas, en la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don..... pueblo.....
provincia..... calle..... núm.....

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «JA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacrame to).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Reg Heredia 13, Córdoba.

6 LOS HIJOS DESGRACIADOS

do, y fué arriba, a buscar a mamá... ¡Ay! Mi papá no me quiere, ¡no me ha querido nunca!...

- Pues hace mal, ¡contra!

Y con mayor tristeza que antes, Luis agregó:

- Eso sí que es más triste que lo mío... ¡Tener padres y que no le quieren a uno!... Sí, sí; es peor que no haberlos conocido nunca, como yo.

Exhaló un suspiro el rapaz, y preguntó con interés:

- ¿Y tú mamá? ¿Te quiere tu mamá?

- Ella me besa mucho... ¡Pero nunca está alegre!... ¡Si tú supieras!... Mira, muchas veces yo me escondo para verla, sin que ella lo sepa. La otra tarde miré por el ojo de la cerradura de su gabinete... Ya sé que esto es pecado...

- ¿Pecado? ¡Otra! - dijo el golfillo sonriendo ante tanta inocencia.

- Sí lo es, sí - afirmó Luis, poniendo una carita muy grave y muy triste. - Pero no pude contenerme.

- Y bien, ¿qué viste?

- Que mamá lloraba allí sola... ¡Ya ves! Siempre llorando!... Yo entré luego, y, besándola, me atreví a preguntarle: «¿Por qué lloras tanto, mamá mía?»

- ¿Y qué te contestó?

- Nada... Secó sus lágrimas, me dió un beso y me dijo: «Anda, anda a jugar al jardín... Déjame sufrir a solas». ¡Pobrecita mamá!... ¡Siempre llorando! Eso es muy triste, ¿verdad, Luisito? Por eso lloro yo; por eso ¡y porque papá no me quiere!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 7

Calló la niña, ahogada su voz por la congoja, y elevando al cielo sus celestes pupilas, suspiró borbotando:

- La Virgencita de los Dolores no me oye... Yo le rezo... le rezo para que mi papá me quiera y mi mamá no lllore... Pero, ¡no me quiere... no me quiere... y ella llora!

Miró a Luis y vió que lloraba también, mordiendo los labios para contener su emoción.

- ¡Lloras! - murmuró. - Tú eres muy bueno, Luisito.

- ¡Contra! Yo no sé lo que soy; pero mira: cuando te oigo decir esas cosas, se me pone un nudo aquí, en la garganta, que no me deja respirar... ¡No quererte a ti... a ti que eres tan bueno! ¡Re...! Perdona: iba a decir una palabrota de esas que tú llamas feas... Pues sí; eso de que tu padre no te quiera, me parece muy mal; y si yo fuera un hombre, y a más de ser hombre no fuera un golfo hambriento y despreciable, iría a verle y le diría: «Eso que usted hace está muy mal hecho, ¿está usted?» ¡Vaya si se lo diría!

- Porque me quieres mucho.

- ¡Claro que te quiero! Pues no, que iba yo a olvidar que si algunos días he comío, ha sido por tí... ¡Eso nunca! Yo soy... cualquier cosa: un pigo que echaron al arroyo, mismamente que se tira un perro pa no cansar a la madre en criarlo; pero agradecido, lo soy. ¿Ves tú? Por tí... por tí haría yo tó lo que hay que hacer... ¡Hasta perder la vida!

- ¡Luisito! ¿Es verdad que me quieres tanto?

PRECIOS...
En la Isla al...
Extranjero a...
Número suel...
Número abas...
Año...
LA...
leyendo v...
chado, se...
Luis c...
ideas, e...
alguna...
verdad...
que de el...
encia clara...
temente...
con repro...
barías...
La primer...
dolerse...
mento, ju...
curtura d...
se llam...
amigos p...
luceta. ¡P...
que el se...
la la razo...
en vez de...
dómenes...
pedismo y...
estros an...
XVIII h...
para com...
pencia y...
probable qu...
revalicado...
uestra his...
rdad, señ...
as gracia...
elogio...
Segunda v...
señor Zu...
er a Mach...
el «pat...
os hombre...
yo), «t...
omo de al...
un magníf...
complece...
En cambio...
ncoero (el...
sus amig...
patria está...
no, savia...
la hoja...
le llevará...
bol, vuel...
Precisam...
Pues e...
está dentro...
asa de se...
lar; es...
Para nosot...
no», la pa...
iera de n...
Catedrales...
batán y V...
liso y C...
Teresa y S...
rado y en...
Novas de...
sobre to...
de todo el...
victoria...
que perse...
de que ja...
la sentid...
espíritu...
tamos n...
pero...
nbro en...
nuestro i...
Todav...
señor Zu...
portanti...
España...
veras fu...
inovaci...
en ef...